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Regler for fastsættelse af egenbetaling under ophold i botilbud efter SEL § 107
Retningslinierne omfatter kommunerne og regionen i den midtjyske region.

Egenbetalingen fastsættes i følgende trin:
1. Bolig – boligbetaling, el, varme
2. Integrerede serviceydelser
3. Samlet vurdering af borgerens egenbetaling
4. Valgfrie serviceydelser

Det er driftsherrens opgave:
1. At bistå med de oplysninger om botilbuddet til handlekommunen, således at handlekommunen kan fastsætte boligbetalingen.
2. At beregne de faktiske udgifter på integrerede serviceydelser og opkræve dette ved betalingskommunen.
3. At beregne takster på valgfrie serviceydelser og opkræve dette ved beboeren.

1. Bolig 
Det er handlekommunen der fastsætter og opkræver borgerens egenbetaling. Boligbetalingen fastsættes således, at borgeren ikke betaler mere end hvad der svarer til huslejen i en sammenlignelig lejebolig (størrelse og beliggenhed), fratrukket den boligstøtte som borgeren ville have fået i en almen familiebolig. Dette er for at sikre, at borgere med funktionsnedsættelse ikke har flere boligudgifter, end hvad borgere uden funktionsnedsættelse normalt har af udgifter til en lejebolig af samme størrelse og beliggenhed som botilbuddet. 

Handlekommunen bør endvidere sikre sig, at der ikke opkræves mere ved borgeren end kommunens faktiske boligrelaterede udgifter til botilbuddet. Dette for at sikre at borgeren ikke indirekte kommer til at betale for den socialfaglige støtte.[footnoteRef:1] Driftsherren bidrager med de nødvendige oplysninger til handlekommunen. [1:  Der er ingen hjemmel til at kommunen må tjene på egenbetalingen vedr. boligudgiften. Omvendt fremgår det heller ikke af lovteksten, vejledningen eller nuværende ankesager, at kommunen ikke må tjene på egenbetalingen vedr. bolig. I Ankestyrelsens principafgørelse 97-16, fremgår det dog at kommunen ikke må tjene på serviceydelser, da der ikke er hjemmel til det. Det er op til hver enkelt kommune at beslutte om man vil tillægge samme praksis vedr. egenbetalingen på bolig. Notatet tilrettes, hvis der på et tidspunkt kommer en afgørelse om dette.] 


1.1 Boligbetaling – sammenlignelig bolig
Kvm priser på sammenlignelige boliger findes på Landsbyggefondens hjemmeside: 
https://www.lbf.dk/analyser/statistikker-og-analyser/huslejestatistik/ 
Der prisfremskrives efter KL´s nyeste pris- og lønskøn, således at kvm prisen er i opkrævningsårets tal.

1.2 Boligbetaling – fiktiv boligstøtte
Den fiktive boligstøtte beregnes med værktøj fra Udbetaling Danmark: 
https://www.borger.dk/Handlingsside?selfserviceId=a153fd97-6252-4058-ac3f-5a59079cbded Boligstøtten beregnes på baggrund af borgerens indtægt, udgift til bolig m.m.

1.3 El og varme
Betaling for el og varme fastsættes således, at driftsherrens faktiske udgifter dækkes, inkl. udgifter til moms. El og varme opgøres separat, således at borgeren kan søge om varmetillæg.

1.4 Fastsættelse af boligbetaling
Handlekommunen beregner og fastsætter den samlede boligbetaling og opkræver egenbetaling ved borgeren. Driftsherren tilvejebringer oplysninger om boligens m2 samt andel af fællesarealer samt forventet forbrug af el og varme.
Boligbetalingen beregnes på baggrund af beboerens bolig m2 samt andel af fællesarealer ganget m2-prisen. Herfra modregnes den fiktive boligstøtte og tillægges den forventede udgift til el og varme.
Handlekommunen skal nedsætte borgerens egenbetaling til husleje, hvis ikke borgeren har midler til personlige fornødenheder eller bevarelsen af egen bolig, når egenbetaling fastsat efter ovenstående, er fratrukket borgerens indkomst. Egenbetalingen kan yderligere nedsættes, eller periodevist bortfalde, hvis handlekommunen vurderer, at borgeren har et behov for at spare op, f.eks. til boligindskud.
Hvis beboeren ikke har en indtægt, opkræves der ikke betaling for opholdet. Der udbetales et beløb til borgeren til personlige fornødenheder.

2. Integrerede serviceydelser 
Integrerede serviceydelser er serviceydelser som indgår som en del af tilbuddet, der ikke kan fravælges. Det tilstræbes at så mange serviceydelser som muligt skal være valgfrie, da dette er lettest administrativt. 
Driftsherren skal give borgeren og handlekommunen skriftlig besked om hvilke ydelser der er integrerede i tilbuddet, og som borgeren der IKKE kan fravælge.
Det er handlekommunen der fastsætter og opkræver borgerens egenbetaling. Driftsherren bidrager med oplysninger om de faktiske udgifter, og sender regningen for ydelsen til handlekommunen. 
Fastsættelsen af egenbetalingen for ydelser der er en integreret del af opholdet i § 107, skal som hovedregel ske på grundlag af de faktiske gennemsnitlige udgifter til ydelserne. Borgeren kan ikke fravælge ydelserne, hvorfor egenbetalingen kan nedsættes.
Handlekommunen skal nedsætte borgerens egenbetaling, til de serviceydelser der er en integreret del af tilbuddet, hvis ikke borgeren har midler til personlige fornødenheder, når egenbetaling fastsat efter ovenstående, er fratrukket borgerens indkomst. Egenbetalingen kan yderligere nedsættes, eller periodevist bortfalde, hvis handlekommunen vurderer, at borgeren har et behov for at spare op, f.eks. til boligindskud.

Eksempler på integrerede serviceydelser:
Madservice, tøjvask, fælles indkøb af toiletartikler og rengøringsartikler, ect.

3. Valgfrie serviceydelser 
Valgfrie serviceydelser er serviceydelser, som borgeren kan til- eller fravælge.
Det er driftsherren der fastsætter og opkræver egenbetaling ud fra de faktiske gennemsnitlige udgifter til ydelserne. 
Det tilstræbes at så mange serviceydelser som muligt skal være valgfrie, da dette er lettest administrativt.

Eksempler på valgfrie serviceydelser: 
Madservice, tøjvask, fælles indkøb af toiletartikler og rengøringsartikler, ect.

4. Samlet vurdering af borgerens egenbetaling
Der skal altid foretages en samlet vurdering af borgerens egenbetaling, for at sikre at borgeren har et rimeligt rådighedsbeløb, efter betaling af boligudgifter og serviceydelser. Hvis borgeren ikke har et rimeligt rådighedsbeløb, efter betaling af boligudgifter og serviceydelser, er det boligudgiften der skal nedsættes.

Kilder: 
Hovedregel: Madservice: BEK nr. 1576 af 27/12/2014
Hovedregel: Husleje, el, vand, varme, tøjvask, mv.: BEK nr. 1387 af 12/12/2006
Undtagelser: Ankestyrelsens principafgørelse 97-16 om egenbetaling – midlertidigt botilbud – integreret del af botilbuddet.
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